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HOLNAPTÓL A PETŐFI NÉPÉBEN

Magyarország, 1956
Fehér Ferenc és Heller Ágnes emigrációban írt könyve kiemelkedő 

helyet foglal el annak az immár könyvtárnyi irodalomnak a sorában, amely 
1956 történéseit, az okokat, magukat az eseményeket és a következménye­
ket taglalja.

A Magyarország, 1956 című kötet a Kossuth Kiadó révén rövidesen a 
hazai olvasók számára is hozzáférhető lesz. Keddtől részleteket közlünk 
a műből, melynek alcíme: A forradalom üzenete.

POZSGAY IMRE KANADABAN

Tárgyalások befolyásos 
üzletemberekkel

80 millió dolláros alapítvány
Londonból Torontóba, kanadai látogatásának első állomására érkezett Pozsgay 

Imre. Az államminisztert magyar idő szerint vasárnapra virradó éjszaka fogadták a 
hárommilliós észak-amerikai nagyváros népes magyar közösségének vezető képvise­
lői. Látogatását nem csupán az óhazától oly távol élő magyarok iránti hazai figyelem 
jelének tekintik, hanem igen konkrét gazdasági tárgyalásokra is felhasználják az 
alkalmat a  vendéglátók. Ez egyenesen következik a  tárgyalópartnerek személyéből: 
Andrew Sarlós, a  Magyarországon is jó l ismert üzletember, Andrew Timar, ugyan­
csak befolyásos kanadai vállalkozó és mások. Az itt szerzett első információk arra 
engednek következtetni, hogy a  kanadai magyarság kézzelfogható m ódon is támogat­
ni kívánja a  hazai reformfolyamatot, ösztönözni a  magánvállalkozásokat.

Pozsgay Imre az évszázad legnagyobb szabású angliai magyar fesztiváljának fővéd­
nökeként vett részt a  négyhetes kulturális eseménysorozat megnyitásán. Négynapos 
londoni látogatása során a  magyar politikust fogadta M argaret Thatcher tű it kor­
mányfő. Pozsgay Imre első külföldi látogatója volt Douglas H urd külügyminiszter­
nek, a brit diplomácia csütörtökön kinevezett új vezetőjének. Találkozott a  nemrégi­
ben Magyarországon já r t Tom King védelmi miniszterrel és számos más vezető 
politikussal, közéleti és kulturális személyiséggel.

Az államminiszter a  Királyi Külügyi Intézetben, majd a  londoni magyar nagykö­
vetségen tarto tt sajtóértekezletén, illetve számos tv-állomásnak és napilapnak adott 
nyilatkozatban válaszolt a  magyarországi demokratikus átalakulás folyamataira vo­
natkozóan feltett kérdésekre.

„Bennünket a  Varsói Szerződés nem akadályoz abban, hogy saját utunkat járjuk” 
— jelentette ki Pozsgay Im re államminiszter londoni látogatása során az ITN kereske­
delmi tv-hálózat 4. csatornájának adott nyilatkozatában.

A  műsorvezető hangoztatta: A Varsói Szerződ» tagállamainak külügyminiszterei 
lengyelországi tanácskozásukon végre tudomásul vették a  Gorbacsov-korszak új 
realitásaik Nyilatkozatban deklarálták az egymás ügyeibe való be nem avatkozás 
elvét, világosan leszögezve mindegyik tagállam jogát arra, hogy maga döntsön saját 
politikai jövőjéről. Ennek kapcsán azt a  kérdést tették fel Londonban Pozsgay 
Imrének, vajon van-e jövője a  Varsói Szerződésnek.

—  Magyarország m ondotta Pozsgay Im re —  m ár jelenleg is szuverén m ódon 
cselekszik mind bel-, mind külpolitikai ügyekben. Ezt a  szuverenitást bizonyítottuk 
azzal például, hogy az idén helyreállítottuk diplomáciai kapcsolatainkat Izraellel. Az 
idén történt meg, hogy az NDK-ból érkezett menekülteket szabadon átbocsátottuk 
Ausztriába és az NSZK-ba. I tt is tudják, milyen nagy mértékben átalakítottuk 
belpolitikai viszonyainkat. Bennünket a  Varsói Szerződés nem akadályoz abban, 
hogy, saját utunkat járjuk.

A  műsorban ezután utaltak a  rom án vezetésnek arra a  korábbi sugalmazására, 
hogy katonai erővel akadályozzák meg Lengyelországban egy nem kommunista 
kormány hatalomra kerülését. Kiemelték, hogy Ceausescu elnök politikája miatt 
rendkívül feszült a viszony Budapest és Bukarest között. —  Kétségtelenül m ár régen 
nem  volt példa a  kelet-európai térségben ilyen rossz viszonyra, m int amilyen Magya­
rország és Románia között van. Mégsem hisszük, hogy bárki olyan örült lenne, hogy 
katonai eszközökkel akarná megoldani ezt a  problémát —  mondotta erről Pozsgay 
Imre. A rra a  kérdésre, vajon gondol-e Magyarország a  VSZ-ből való kiválásra, ily 
m ódon előmozdítva csatlakozását az európai közösséghez, az államminiszter így 
válaszolt:

~~ Ügy gondolom, ez globális probléma és Európa közösen fogja megoldani. 
Megszünteti a  tömböket és ez még az  évszázadforduló előtt bekövetkezhet. De mire 
Magyarország valóságos európai közösségi tagságának lehetősége eljön, addigra, azt 
remélem, a  katonai tömböknek m ár csak az emléke lesz meg.

*
Nyolcvanmillió amerikai dolláros tőkével magyar alap létesült a  magánkezdemé­

nyezések támogatására —  közölte a  Kanadában tartózkodó Pozsgay Im re állammi­
niszterrel egyik vendéglátója, Andrew Sarlós. Az összeget m ár letétbe helyezték, s a  
jövő Jiéten nyűik meg Budapesten az alapítvány kezelésére létesített vegyes vállalat 
irodája. Az alapítványból pályázat alapján lehet majd elnyerni a  befektetéseket M ár 
hozzákezdtek a  következő, ezúttal m ár 250 millió dolláros tőkére tervezett alap 
szervezéséhez.

Pozsgay Imre a  náp folyamán a  magyarságtudat megőrzésében itt fontos szerepet 
játszó egyházi közösségek tagjaival találkozott. Részt vett a  Szent Erzsébet római 
katolikus templom vasárnapi istentiszteletén, megkoszorúzta a  torontói Budapest 
parkban az 1956-os népfelkelés áldozatainak emlékművét, majd a  közeli Hamilton 
város magyar presbiteriánus templomába látogato tt

Ma ismét 
Országgyűlés

Hétfőn megkezdődik az Országgyű­
lés októberi, kétnaposra tervezett 
ülésszaka. A plénum — az október 20- 
án berekesztett ülésszakon hozott dön­
tése alapján^- megtárgyalja az Állami 
Számvevőszékről szóló törvényterveze­
tet, a földtörvény, valamint a népsza­
vazásról szóló törvény módosítására 
vonatkozó törvényjavaslatokat, a köz- 
társaságielnök-választás időpontjának 
kitűzéséről és a választási eljárás egyes 
kérdéseiről, valamint a népszavazás el­
rendeléséről szóló határozat-tervezetet. 
Megvitatja továbbá a nagymarosi 
munkálatok felfüggesztése óta végzett 
hazai és nemzetközi — a jogi, a gazda­
sági, az ökológiai, a műszaki következ- 
menyeket feltáró — vizsgálatok ered­
ményeiről szóló minisztertanácsi be­
számolót. Mindezek mellett személyi 
kérdésekben dönt és interpellációkra, 
kérdésekre is sor kerül.

Ami itt történik —  egyedülálló Európában
INTERJÚ SZŰRÖ S MÁTYÁSSAL

Ha kötelezettségei váratlanul nem szólítják másfelé, 
akkor —  várhatóan novemberben ~  Bács-Kiskun megyé­
be, és a meghívás nyomán Kiskunhalasra is ellátogat Szű­
rös Mátyás, az 1989. október 23-án kikiáltott Magyar 
Köztársaság ideiglenes köztársasági elnöke. Beszélgeté­
sünk — az utóbbi időszak mozgalmas eseményeiről— még 
e jeles nap előtt történt. Ezért tehát Szűrős Mátyás szere­
pe, feladata —  mint államfőnek —  megváltozott Vélemé­
nye azonban minden bizonnyal érdekes lebet

— Hogyan értékeli a közelmúlt hazai történéseit?
— Ami Magyarországon történik, az eléggé egyedülál­

ló folyamat Európában. Annak többféle módja ismert, 
hogyan térnek át a diktatúráról a demokráciára, de an­
nak még nem, hogy egy szocialista országban áttértek 
volna az egypártrendszerről többpárt rendszerre. És ami 
még igen sajátossá teszi a helyzetünket, hogy az októberi

kongresszuson új párt alakult. Az igaz, hogy Nyugat- 
Európában kiváltak a pártokból másik pártok, újjáala­
kultak, párhuzamos pártok jöttek létre. De ez eddig csak 
ott volt jellemző. Itt Magyarországon egy demokratizá­
lási folyamat zajlik, egy megújulás, és ebbe illeszthető be 
az MSZP megalakulása. Magát a lépést feltétlenül üd­
vözlöm, hogy egy korszerű szocialista párt alakult, de a 
dolog nehezén még nem vagyunk túl.

•*- Mi volt az elképzelés a kongresszus végkimenetelé­
rői?

Én mindig arra törekedtem, s ezért azt is vártam, 
hogy a reformszárny felülkerekedik. De a történtek a 
várakozásomat meghaladóan gyorsan mentek végbe, 
már az első nap. Arra tehát számítottam, hogy sikerül 
áttörést elérni.

(F olyta tás a 3. oldalon)

Ú J  E N E R G I A P R O G R A M

H osszú h elyett középtávra
Az Ipari Minisztériumban elkészült az új —  

előző ipari vezetés által összeállított koncepcióitól 
alapjaiban eltérő —  energiapolitikai program. Az 
energiapolitika fő irányait tartalmazó előterjesztés
— amelyet a következő hetekben már országgyűlé­
si bizottságok is megvitatnak középtávra, 1 0 - 1 2  

évre szól, mert kidolgozói úgy vélték: az ezredfor­
duló utáni időszakra ma még nem lehet megbízha­
tó prognózist készíteni a magyar gazdaságról, illet­
ve a világpiac várható alakulásáról, s annak hatá­
sairól.

Az új energiaipari koncepcióról nyilatkozott 
Szabó Imre ipari államtitkár az MTI munkatársá­
nak. Elmondta: a program kidolgozásánál alapve­
tően azt vették figyelembe, hogy a gazdaságra, az 
állami költségvetésre a lehető legkisebb terhet ró­
ják az ilyen jellegű beruházások. Az energiaellátás
—  amennyire csak lehetséges —  „több lábon áll­
jon”, vagyis szakítani kívánnak azzal a négy évti­
zedes gyakorlattal, amely csaknem kizárólag a 
szovjet szállításokra alapozott. Nem arról van szó, 
hogy a politikai helyzet változásai miatt erről a 
piacról esetleg bizonytalanná válhat az olaj-, a gáz­
vagy a villamosenergia-import, hanem arról, hogy 
a szovjet partnerek immár nem képesek hosszú 
távon garantálni igényeinknek megfelelően az 
energiaszállítások növelését. Végül, de nem utolsó­
sorban vállalni szükséges, hogy évente legfeljebb 
1,5 százalékkal növekszik a hazai energiafelhasz­
nálás, különösen villamos energiából, még akkor 
is, ha ez az arány világviszonylatban nagyon ala­
csony szintet jelent.

Mindennek érdekében több szükségszerű intéz­
kedést határoztak meg a programban —  mondotta 
az államtitkár. Egyrészt a termelésiszerkezet-váltás 
tényleges gyorsításával csökkenthető az egységnyi 
energiafelhasználás. Ezt közgazdasági eszközök­

kel is támogatnák, így az energiaárak világpiaci 
szintre helyezésével, ösztönző tarifarendszerrel, 
amely az azt jól kihasználóknak kedvezményeket 
nyújt, a pazarlókat viszont bünteti. Célszerű olyan 
országos, automatizált vezérlési rendszert kiépíte­
ni, amely a fogyasztók energiavételezéseit össze­
hangolja, s ahol lehet, a vételezést csúcsidőben 
eltolja, például az éjszakai órákra.

Szabó Imre arról is szólt, hogy a koncepció 
kialakításakor felülvizsgálták az eddigi erőműbe­
ruházási politikát. Abból kiindulva, hogy a bős 
—nagymarosi építkezéssel felhagynak, és a paksi 
atomerőmű 2  x 1 0 0 0  megawattos turbinával való 
bővítése sem valósul meg az eredetileg tervbe vett 
1994— 96-os években, a program úgy véli: az ez­
redfordulóig újabb alaperőművi beruházás nélkül, 
a meglévő erőműrendszerrel is biztosítható az ellá­
tás, feltéve, hogy a vázolt intézkedések következe­
tesen megvalósulnak.

1995—2000 között gázturbinás, kombinált erő­
műveket helyeznek majd üzembe. Ezek a meglevő 
erőművekhez kapcsolódnak, amelyek amúgy is re­
konstrukcióra szorulnak, s az ilyen erőművek két­
szerié jobb hatásfokkal működnek, mint a hagyo­
mányosak. A 150-200 megawattos blokkok építése 
folyamatosan valósulhat meg, ami végül is nem 
jelent egyidejű, nagy összegű beruházást.

Az államtitkár szerint az új erőműfejlesztési 
programhoz a hazai szénbányászatra is nagy szük­
ség van. így célszerű mielőbb közös érdekeltségi 
rendszert kialakítani a villamosenergia-ipar és a 
szénbányászat között. E kérdésben azonban ma 
még megoszlanak a vélemények, mindenekelőtt 
ami a szénbányászat jövőjét illeti hazánkban.

A továbbiakban arról szólt, hogy erősíteni kell 
a magyar energiarendszer integrálását az európai 
energiarendszerekbe.

Elfogadták 
az SZDSZ új 
alapszabályát

Vasárnap a Szabad Demokraták 
Szövetsége második közgyűlésén elfo­
gadták az SZDSZ új alapszabályát, 
amelynek értelmében az SZDSZ füg­
getlen politikai párt. A szabadság és a 
szolidaritás pártja, amely a magyar tár­
sadalom demokrata meggyőződésű, a 
nemzeti, a politikai és a szociális elnyo­
más minden formáját elutasító, tenni 
kész tagjait tömöríti. Az alapszabály 
egyebek közt kinyilvánítja, hogy az 
SZDSZ részt vesz az országgyűlési és 
helyhatósági választásokon, az orszá­
gos és a helyi politika alakításában. Az 
SZDSZ szervezetei területi alapon vagy 
közös érdeklődés, illetve együttes fel­
adatvállalás alapján szerveződhetnek.

A Szabad Demokraták Szövetségé­
nek választási koncepcióját Tölgyessy 
Péter ismertette. Elöljáróban hangsú­
lyozta: az országot a válságból csak a 
szabadon megválasztott Országgyűlés 
alá rendelt kormány vezetheti ki, ezért 
az SZDSZ szerint már kora tavasszal 
meg kell tartani a parlamenti választá­
sokat.

A továbbiakban kifejtette: a válasz­
tási koalícióról — az összetett választá­
si rendszert ismerve — egyelőre nehéz 
lenne végérvényesen nyilatkozni. 
Ugyanakkor azon meggyőződésének 
adott hangot,'hogy az SZDSZ vala­
mennyi demokratikus erővel elvfleg' 
koalícióra léphet.

Javasolta: az ellenzéki szervezetek 
egyezzenek meg abban, hogy a válasz­
tások második fordulójában azt az el­
lenzéki jelöltet támogatják, aki az első 
fordulóban a legerősebbnek bizonyult.

(F o ly ta tá s a  2. o ldalon)

Másfél esztendővel ezelőtt már 
beszámoltunk lapunkban 
arról, hogy sörgyárat építe- 

I nek Félegyháza határában, az Áp- 
I rilis 4. Gépipari Művek mellett.
I Az akkori tudósításból kiderült az is, hogy a létesítményben egy, a világon 
I egyedülálló, energiatakarékos sörgyártási technológiát vezetnek be. A folya- 
I matos sörfőzés, komlóforralás és -szűrés technológiájának szabadalmát a 
I Kőbányai Sörgyár és a Söripari Kutató Céltársaság szakemberei dolgozták ki 
I közösen. Ennek,-a laboratóriumban már jelesre vizsgázott eljárásnak az ipari 
I méretekben történő kipróbálására szövetkezett az Á4GM, a helyi Lenin Tsz 
I  és a Kőbányai Sörgyár. Létrehozták a Kun Sör Innovációs Társaságot, amely- 
I hez hamarosan csatlakozott a Kecskemétvin is.

Az eredeti elképzelés szerint 1988 nyarára tervezték az üzem indítását, ám 
I hamarosan kiderült: az egyedi berendezések hiánya miatt jelentős lesz a késés. 
I Másfél éve, az említett cikkben már ’89 nyarát jelölték meg új határidőként. 
I A napokban a helyszínen járva azonban nyilvánvalóvá vált számunkra: ismét 
I  csúszik az átadás. Bár az építkezés folytatódik, a tempó meglehetősen lassú. 
I Az épületet állványerdő borítja. Egyértelmű tehát: itt még jó ideig nem fognak 
I sört gyártani. Miért az újabb késedelem? Mikor indulhat végre a termelés? 
I Ezekre a kérdésekre kerestük a választ Szabó Lajosnál, az Á4GM vezérigazga- 
I tójánál.

Mint megtudtuk, az utóbbi évek hazai restrikciós (pénzszűkítő) politikája, 
I a szocialista exportot sújtó szabályozók hatására a gyárnak is jócskán meg- 
I  csappant a nyeresége a korábbiakhoz képest. Márpedig csak ebből finanszíroz- 
I hatja a beruházást. Részint ez a megtorpanás oka.

Magyarországon jelenleg egyszerre több sörgyárban is folyik rekonstrukció 
I  vagy bővítés. Ennek során Nagykanizsán a közelmúltban megdőlt néhány, 
I több száz köbméteres eijesztőtartály. A baleset felhívta a figyelmet arra, hogy 
I  az eijesztőtéri berendezések építészeti megoldásait valamennyi hasonló beru- 
I  házásnál felül kell vizsgálniuk a tervezőknek. És ez a következő tényező, 
I  amelyik több hónapra visszavetette a félegyházi építkezést.

Külföldi tóke kell a befejezéshez
A sörgyár teljes felépítéséhez a Kun Sör tagjainak a szükséges kétszázmillió­

ból csak a felére futja. A hiányzó rész pótlásához hazai, vagy külföldi forrás 
után kutatnak.

A vezérigazgató tájékoztatása-szerint jelenleg három külföldi céggel tárgyal­
nak. Az egyik a világhírű, müncheni Löwenbräu Sörgyár, amelyik az eredeti 
kis sörgyár bővítését is felvetette, hiszen évi 200 ezer hektoliternyi sör gyártásá­
ra lát piaci lehetőséget. A másik, szintén NSZK-beli sörgyár, a Schäfer 30-40 
százalékos tökerészaránnyal „szállna be” az üzletbe. Harmadik külföldi tár­
gyalópartnerunk a kanadai Miller Sörgyár, amelyik céghitel vagy lízing, eset­
leg tulajdonosi társulás lehetőségét vetette fel.

A Löwenbräu egyébként referenciaként is elfogadná a félegyházi üzemet. Ez 
esetben közösen megjelennének hasonló, komplett sörgyárakkal a világpiacon, 
így az Április 4. Gépipari Művek eredeti célja is valóra válna: nemcsak a 
kísérletből venné ki a részét, hanem a gép- és létesitményexportból is.

Szabó Lajostól megtudtuk azt is, hogy szeptember 15-étöl a tagsági törvény 
alapján a Kun Sör Innovációs Társaságot korlátolt felelősségű társasággá 
alakították. Ennek a kft .-nek jelenleg folyik a cégbejegyzése. A sörgyár tehát 
már önálló jogi személyű vállalatként folytatja a beruházást. A vezérigazgató 
szerint az építészeti munkák az idén, az év végére befejeződnek. Aztán követ­
kezhet a technológiai szerelés. Reményeik szerint a jövő esztendő első felében 
megkezdhetik a próbaüzemet.

A Petőfi Népe mindenesetre továbbra is érdeklődéssel figyeli a létesítmény 
gyarapodását. Bízunk benne, hogy jövőre végre hirt adhatunk olvasóinknak 
a hosszasan húzódó beruházás átadásáról.

Gaál Béla

MIÉRT KÉSIK A FÉLEGYHÁZI 
SÖRGYÁR ÁTADÁSA?

•  Most még áDványok borítják az új sörgyár épületét
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Személycserék várhatók Berlinben K ulcsár K álm án 
elu tazott Indiából

Egyhetes indiai látogatását befejezve vasárnap hazautazott Kulcsár Kálmán 
igazságügyminiszter. Indiai tartózkodása során találkozott kollégájával, Sanka- 
rananddal és a legfelsőbb bíróság elnökével, Venkataramiahhal. Fogadta öt Ra- 
maszvami Venkataraman köztársasági elnök és Sankar Dajal Sarma alelnök.

Látogatásának tapasztalatait összegezve Kulcsár Kálmán az MTI-nek adott 
nyilatkozatában elmondta, hogy az indiai politikái vezetők és a szellemi élet kép-j 
viselői nagy elismeréssel szóltaka magyarországi változásokról. Nemcsak méltá­
nyolják, de értik is ademokrati kus átalakulás folyamatait, s úgy vélik, hogy azok 
olyan utat nyitottak meg, amelyen más kelet-európai országok is elindulhatnak. 
Indiában ugyanakkor tartanak attól, hogy a Magyarországon is mind erősebbé 
válóEurópa-közpóntúságméginkábbcsökkentiazérdeklődéstDél-Ázsiairánt.

Belügyi
Dolgozók
Szakszervezete

A Belügyminisztérium központi 
és területi szerveinél működő szak- 
szervezeti alapszervezetek küldöttei 
szombaton megalakították a Bel­
ügyi Dolgozók Szakszervezetét.

A küldöttértekezlet az ügyrendi 
viták és hozzászólások után elfo­
gadta a szakszervezet alapszabá­
lyát. Kinyilvánította azon szándé­
kát is, hogy a Közalkalmazottak 
Szakszervezete jogutódjaként , létre­
jövő szövetséghez és a Magyar 
Szakszervezetek Országos Szövet­
ségéhez mint önálló és egyenjogú 
szakmai szakszervezet csatlakozik. 
A belügyi dolgozók szakszervezete 
fő feladatának a tagság érdekvédel­
mét tekinti. A Belügyminisztérium­
ban dologzók egységes, következe­
tes és eredményes érdekképviseletét 
kívánja megvalósítani. Tevékenysé­
gét a tagságtól induló önszervező­
dés igényére, az önkéntességre, a 
szolidaritásra és az önállóságra ala­
pozza. Alapelve a nyíltság, nyilvá­
nosság, a tagság széles körű tájé­
koztatása. Célkitűzéseit más politi­
kai, társadalmi szervezetektől füg­
getlenül valósítja meg.

A küldöttértekezlet résztvevői 
tiltakozásukat fejezték ki a szak- 
szervezeti „jtagsjßĵ k megadóztatása. 
ellen, s ezt állásfoglalásban rögzí­
tették.

Gyógyszerészek
kamarai
csoportja
alakult

Mintegy 75 gyógyszerész vett 
részt szombaton Soltvadkerten, 
hogy a Magyar Gyógyszerészeti 
Kamara gyógyszertárakban dolgo- 

. zó patikusainak Bács-Kiskun me­
gyei (vagy Duna—Tisza közi — a 
névről még nem döntöttek) cso­
portját megalakítsák.

A megjelentek között volt, aki 
már korábban is tagja volt a? idén 
szeptemberben bejegyzett kamará­
nak. Közülük többen csatlakoztak 
a megyei csoportba, míg jó néhá- 
nyan a helyszínen léptek be a szer­
vezetbe, s lettek így az 50 fős helyi 
csoport alapítói.

A szervezők bíznak abban, hogy 
azon kollégák, akik ügyeleti szolgá­
lat vagy egyéb elfoglaltság miatt 
nem tudtak részt venni az alakuló 
ülésen, azok később csatlakoznak.

Azt azonban a szervezők hangsú­
lyozták, hogy ez a csoport a pati­
kákban dolgozó gyógyszerészeket 
kívánja tömöríteni. Lehetőség van 
ugyan a más munkaterületeken 
dolgozó gyógyszerészek belépésére 
is, de nekik inkább önálló csoport 
létrehozását ajánlják, lévén, hogy 
ezt már 10 fő is megteheti.

A soltvadkerti ülésen egyébként 
megválasztották a héttagú vezető­
séget, s a vezetőt is -is Nagy Ágos­
ton csengődi gyógyszerész szemé­
lyében.

Mégis lesz Suzuki?
Lehetséges, hogy mégis lesz Suzuki-gyártó japán—magyar vegyes vállal­

kozás. Erre lehet következtetni a japán sajtóban a hét végén napvilágot 
látott hírekből. Eszerint a távol-keleti ország első számú kiskocsigyártó 
cégének az elnöke, Suzuki Osamu november elején Magyarországra utazik, 
hogy az érintett járműipari vállalatokkal és a kormány magas rangú képvi­
selőivel dűlőre vigye a négy éve húzódó ügyet. Az Aszahi Simbun szerint 
a 143 millió dolláros közös vállalkozás 30 százalékát a Suzuki, 10 százalé­
kát a C. Itoh, Japán legnagyobb kereskedőháza, és 60 százalékát magyar 
konzorcium fedezné.

A Mainichi Daily News szerint az ezer köbcentis Cultus típus képezné 
a magyar gyártási feltételekhez kifejlesztett változat alapját. Évi 50 ezer 
személyautó gyártásáról lenne szó, amelyben íp - az Asahi Evening News 
szerint — a leginkább az Ikarus lenne érintve. Éppen négy éve, 1985 
novemberében született az első ajánlat, amelyet többször módosítottak.

FELHÍVÁS

: —- További személyi változások 
várhatók az NSZEP vezető testüle­
téiben és a kormányban—jelentet­
te ki vasárnap Berlinben Günter 
Schabowski. A berlini NSZEP- 
bizottság első titkára, a politikai 
bizottság tagja fővárosi lakosók ré­
szére szervezett nyílt vitafórumon 
egyúttal kilátásba helyezte a vezető 
funkcionáriusok kiváltságainak 
megszüntetését is.

A hatalmas érdeklődéssel kísért 
„Nyitott kapuk — nyílt szavak” el­
nevezésű fórumon több helyszínen 
vezető párttisztviselők, tanácsi dol­
gozók es más hivatalos személyek 
folytattak dialógust több tízezernyi 
berlinivel. Számos felszólaló állam- 
polgár úgy vélte, a fordulat nem 
képzelhető el anélkül, hogy egyesek 
nyilvánosan is felelősséget vállalja­
nak az elkövetett hibákért.

A személyes konzekvenciák levo-r 
nása kapcsán Günter Schabowski 
úgy vélte: az NSZEP vezetőségének 
megfelelő következtetésekre kell 
jutnia az állambiztonsági szervek 
önálló akciói alapján. Megfigyelők 
ennek nyomán nem tartják kizárt­

nak, hogy a kormányban beharan­
gozott személycserék egyik „áldo­
zata" éppen a 82 esztendős állam­
biztonsági miniszter, Erich Mielke 
lesz.

Számos résztvevő kitért a tünte­
téseken tapasztalt rendőri önkény­
re, durvaságra. Heinrich Fink teo­
lógiaprofesszor nyilvános bocsá­
natkérést és nyilvános kivizsgálást 
követelt. Friedhelm Rausch, a ber­
lini rendőrfőkapitány sajnálkozá­
sát és bocsánatkérését fejezte ki a 
kemény intézkedések és túlkapások 
miatt, és fegyelmi eljárásokat helye­
zett kilátásba.

Nagy tetszést aratott Schabows- 
kinak az a bejelentése, amellyel 
megerősítette, hogy a vezetés a jö­
vőben sem szándékozik erőszakkal 
letörni az utcai tüntetéseket. Megfi­
gyelők szerint ez biztos jele annak, 
hogy a hatóságok engedélyezni fog­
ják a november 4-ére tervezett fővá­
rosi megmozdulást, amelynek szer­
vezői a sajtószabadság kivívása ér­
dekében hívták föl utcai tüntetésre 
a berlinieket.

Elfogadták 
az SZDSZ új 
alapszabályát

(F olyta tás az 1. oldalról)
Tölgyessy Péter úgy vélekedett, hogy 

a szabad választások után az SZDSZ 
képes lesz jelentős parlamenti frakciót 
létrehozni. A nagy kérdés az, hogy kor­
mányzó vagy ellenzéki szerepet vállal- 
janak-e a szabad demokraták. Ezzel 
kapcsolatban rámutatott: meggyőző­
dése, hogy az országot a válságból csak 
a demokratikus ellenzéki pártok koalí­
ciója lesz képes kivezetni, ezért egy 
ilyen kormányban az SZDSZ szívesen 
vállalna szerepet.

Bauer Tamas, az SZDSZ tanácsának 
tagja a szabad demokraták gazdasági 
koncepciójáról szólva leszögezte: téves 
az a beállítás, amely szerint a szabad 
demokraták gazdasági elképzelései a 
thatcherista gazdaságpolitikát követik.

Juhász Pál, az SZDSZ tanácsának 
tagja a mezőgazdaságot béklyóba kötő 
tényezők között említette a rossz üzem­
szerkezetet; a termelők és a forgalma­
zók merev elkülönülését; a hazai piac 
elszigeteltségét a világpiactól. -

A további referátumokban szó esett 
az SZDSZ nemzetiségi politikájáról, 
környezetvédelmi koncepciójáról, va­
lamint egyházpolitikai elképzeléseiről.

Nagy taps fogadta azt a kijelentést, 
miszerint az SZDSZ-nek nem szabad 
rétegekre, társadalmi csoportokra kor­
látoznia politikai tevékenységét, hiszen 
politikai programja egyseges, s igy az 
egész nemzethez szól. Á választásokon 
érvényesítendő politikai propagandá­
ról pedig egyöntetű álláspontként fo­
galmazódott meg: az SZDSZ-nek kön­
törfalazás nélkül fel kell vállalnia a pol­
gári demokrácia eszmekörét, s annak 
képviseletét.

*
Eörsi István zárszavával este befeje­

ződött a Szabad Demokraták Szövet­
ségének II. közgyűlése Budapesten, a 
Gólyavárban. A küldöttek a tanácsko­
zás végén határozatot fogadtak el a 
politikai helyzet stabilizálásáról, a sza­
bad választásokhoz vezető útról; az ál­
lami tulajdon sorsáról; a rendőrség 
helyzetének rendezéséről, továbbá ar­
ról, hogy támogatják-e a kormány 
döntését a nagymarosi vízlépcső építé­
sének végleges leállításáról.

A közgyűlésen megválasztották az 
SZDSZ harminc tagú tanácsát, vala­
mint tizenegy tagú ügyvivő testületét. 
Az SZDSZ uj ügyvivői: Demszky Gá­
bor, Haraszti Miklós, Kis János, Kő­
szeg Ferenc, Magyar Bálint, Mécs Im­
re, Pető Iván, Rajié László, Szabó Mik­
lós, Tamás Gáspár Miklós és Tölgyes­
sy Péter. (MTI)

Amerikai
vélemények
Magyarországról

Az amerikai kormány augusztus vé­
géig attól tartott, hogy Kelet-Európa 
túlzott támogatása Gorbacsov bukásá­
hoz vezethet. Ez az álláspont megválto­
zott, de a pénzügy- és a védelmi minisz­
térium változatlanul ellenzi, hogy Len­
gyelország és Magyarország nagyobb 
anyagi támogatást léapjon, illetve hogy 
számukra enyhítsék a korszerű nyugati 
technológia exportjára vonatkozó kor­
látozásokat) Erről számolt be vasárnap 
a The Washington Post.

A lap szerint egyes amerikai szakér­
tők, köztük a magyar származású Gáti 
Károly, egyetértenek a Bush-kormány 
óvatosságával Kelet-Európa támoga­
tása kérdésében. Példátlan lehetőség 
van Európa térképének megváltoztatá­
sára, ezért a nyomásnak nagyobbnak 
kell íennie. Ám — amint Kína esetében 
történt — a folyamat vissza is fordul­
hat, ezért Bush középutas magatartása 
indokolt, vélte Gáti.

Más véleményen volt Cyrus Vance, 
a Carter-korszak külügyminisztere, aki 
szerint sokkal nagyobb erőfeszítéseket 
kellene tenni, hogy aktív vagy visszavo­
nult amerikai gazdasági vezetők segít­
sék tanácsaikkal a lengyel és a magyar 
átalakítást.

Zbigneiew Brzezinski, Carter elnök 
volt nemzetbiztonsági tanácsadója ja­
vasolta: állítsanak fel magas szintű 
nemzetközi bizottságot. A testület ta­
nácskozna valamennyi érintett ország 
kormányával, az amerikaival, a szov­
jettel, valamennyi nyugat- és kelet­
európaival, majd kerettervet alakítana 
ki a kelet-európai változások folyama­
tához.

Rozanne Ridgway, aki nyárig az eu­
rópai kérdésekért felelős külügyminisz­
ter-helyettes volt, elmondotta a lapnak: 
a kormányon belül nagy vita folyik a 
kérdésben, mekkora kockázatot vállal­
jon Bush elnök.

Mint ismeretes, a kormány nemrég 
úgy döntött, hogy Lawrence Éaglebur- 
gert. a külügyminiszter első helyettesét 
bízza meg a Lengyelország és Magyar- 
ország vonatkozásában folytatott poli­
tika összehangolásával. A kormányon 
belül azonban még mindig folynak a 
viták arról, hogy milyen hatáskört kap­
jon, ezért késik a döntés hivatalos beje­
lentése, közölte a lap.

Az amerikai szenátus egyébként vár­
hatóan a hét elején tárgyal tovább a 
Varsónak és Budapestnek nyújtandó 
támogatásról. A kormány által java­
solt mintegy 435 millió dollárnak csak­
nem a kétszeresét hagyta már jóvá a 
képviselőház, hasonló döntés várható 
a szenátusban is. E viszonylag nem 
nagy összegek háromnegyede Lengyel- 
országot szolgálja majd.

KG ST VB- 
ülés után
M e d g y e s s y  P é t e r  

n y i l a t k o z a t a

Szombaton Moszkvában véget 
ért a Kölcsönös Gazdasági Segítség 
Tanácsa Végrehajtó Bizottságának 
csütörtökön megnyílt 132. ülése. 
A tanácskozáson a Magyar Köz­
társaságot Medgyessy Péter minisz­
terelnök-helyettes képviselte.

Az ülésen áttekintették a. KGST
45. ülésszakának előkészítésével 
összefüggő kérdéseket, az ülésszak 
elé terjesztendő dokumentumok 
tervezetét, egyebek között az 
együttműködés mechanizmusának 
és a szocialista integrációnak az 
átalakításáról szóló koncepciót.

Foglalkoztak a számítástechni­
kai együttműködés helyzetével is. 
Mint megállapították, az erről szó- 
ló megállapodásban részt vevők 
között a mostani ötéves tervidő­
szakban bővültek a kölcsönös szál­
lítások, nagyobb lett az ilyen termé­
kek választéka. Ugyanakkor meg­
jegyezték, hogy sok számítástechni­
kai eszköz esetében a műszaki sztn- 

' vonal elmarad a világszínvonaltól.
A résztvevők áttekintették a 

KGST 2010-ig szóló környezetvé­
delmi stratégiáját is. Megbízták a 
KGST szerveit, hogy a jövő év kö­
zepéig dolgozzák ki a stratégia 
megvalósításának konkrét prog­
ramját, s tegyenek javaslatot a kör­
nyezetvédelmi eszközök, berende­
zések gyártásában megvalósítandó 
együttműködésre.

Szó volt a VB-ülésen a KGST és 
nemzetközi szervezetek együttmű­
ködéséről, s áttekintették a Nicara­
guával 1983-ban aláírt együttmű­
ködési megállapodás szellemében a 
kapcsolatok jövőbeni küátásait is.

A , Végrehajtó Bizottság jóvá­
hagyta a KGST jövő évi költségvc- 
tését, majd úgy határozott, hogy a 
KGST hivatalos dokumentumai­
nak közzétételére, a KGST tevé­
kenységének bemutatására a szer­
vezet hivatalos kiadványaként meg­
jelenteti a KGST-közlönyt.

*  *  *
Medgyessy Péter miniszterelnök- 

t helyettes, hazánk állandó KGST- 
képviselője a szervezet VB-ülése al­
kalmából nyilatkozott az MTI 
moszkvai tudósítójának.

- Nem lehet szó egyesitett piac­
ról, amíg maguk a piacok nem lé­
teznek. A tagországokban legfel­
jebb a szándék szintjén vannak pia­
cok, $ még Magyarországon is csu­
pán félpiaci viszonyokról beszélhe­
tünk. A szabadkereskedelmi öveze­
tek léte feltételezi a tényleges keres­
kedelmet, amely nem államközi, 
hanem vállalatok közötti megálla­
podásokra épül. Ezt a kereskedel­
met nem kontingensek szabályoz­
zák, az elszámolás pedig nem mes­
terséges valutával és nem mestersé­
ges árakon történik mondta a 
magyar miniszterelnök-helyettes.

Magyarország fő törekvése a 
KGST-n belül nem a meglévő in­
tegráció erősítése, hiszen ez a piaci 
alapok nélkül nem működőképes. 
Célunk a valódi piacokra épülő in­
tegráció kiépítése.

Magyarország számára a gon­
dok ellenére sem lehetnek távlatai a 
KGST-ből való kimaradásnak, ki- 
lépésnek, hiszen ez egyértelműen a 
tagországok piacáról való kiszoru­
lás veszélyével járna. Ez a piac ha­
talmas, és a nemzetgazdaságok vár­
ható fellendülése, fejlődése mindé-' 
nütt igazi piaci perspektívákat ígér 

. — folytatta.

• •

Okoglasznoszt
Bulgáriában

Az Okoglasznoszt független bolgár környe­
zetvédő szervezet aktivistáitól kapott értesülés 
szerint sokkal több embert érintett a hivatalos 
nyilatkozatban elismert 22-nél az a rendőrségi 
intézkedés, amely Szófia központjában csü­
törtökön incidenshez vezetett, s amely még az 
európai környezetvédelmi találkozó érdemi 
munkáját is akadályozta fél napon át. Amel­
lett a rendőrök durvábbak voltak a bevallott­
nál —  ezért követelte pénteken este az Oko­
glasznoszt által rendezett, s a hatóság által 
engedélyezett gyűlés a fővárosi népi tanács 
elnökének lemondását, s ezért akarnak vála­
szolni az Okoglasznoszt vezetői a „tényeket 
elkenő” hivatalos nyilatkozatra.

Az Okoglasznoszt péntek esti gyűlésén 
egyébként mintegy 500-an voltak a  teremben 
és körülbelül ezren az utcán. A gyűlésen fel­
szólalt a magyar független mozgalmaknak az 
Európa-találkozón részt vevő egyik képviselő­
je is.

A MAGYAR SZOCIALISTA 
MUNKÁSPÁRT TAGJAIHOZ

Elvtársak! Őrizzétek meg arcotokat, 
párttagságotokat és .maradjatok az 
MSZMP tagjai. Ne dobjátok el tag­
könyveteket. Nekünk, az MSZMP tag­
jainak, nem kell átjelentkeznünk. 
Nincs szükségünk új tagkönyvre. Nem 
hagyhatjuk cserben a baloldal erőit. Mi 
az MSZMP tagjaiként alakulunk újjá­
született párttá.

Október 6-ától zajlott az MSZMP 
kongresszusa. Célja, feladata a párt 
megújítása volt. Ezzel szemben életre 
hívta a Magyar Szocialista Pártot, s 
ezzel kiléptek a Magyar Szocialista 
Munkáspártból. A tény tény marad, de 
nem lehet ránk kényszeríteni, mert a 
tagság megkérdezése nélkül született a 
döntés. Ha valamely szervezet a tagság 
pártja kíván lenni, ha alulról akar épít­
kezni, akkor a kongresszus döntése 
nem más, mint politikai kezdeménye­
zés, csak ajánlás! A döntés joga á tagsá­
gé. A Magyar Szocialista Munkáspárt

tagságának joga dönteni pártja sorsá­
ról.

Megkezdődött a pártszavazás! Ma­
radjatok az MSZMP tagjai. Folytas­
suk a párt tevékenységét, mert mi va­
gyunk a jogfolytonosság hordozói. 
Akik elmennek a sorainkból, egy má­
sik, egy új pártnak lesznek tagjai. Új 
programjuk, új nevük általuk is nyíltan 
vallott szakítást jelent az MSZMP-vel. 
Ezzel csapást mertek a baloldali erők­
re, utat nyitottak az egyre bátrabban 
támadó jobboldali, antiszocialista, an­
tiszemita, soviniszta törekvéseknek. 
Követeljük, hogy az Ideiglenes Ügyve­
zető Testület még ez évben hívja össze 
az MSZMP XIV. kongresszusát.
MSZMP Bács-Kiskun Megyei és Kecs­
kemét Városi Ideiglenes Szervező Bi­
zottsága

*
A szerkesztőség azzal a megjegyzés­

sel ad helyet a szervezőbizottság kérésé­
nek, hogy kijelenti: a felhívásban foglal­
takkal nem ért egyet. •

CEAUSESCU SZERINT:

Igen jó az ellátás Romániában
Romániában a jövő év tavaszán nemzetgyűlési és néptanácsi vá­

lasztásokat tartanak. Ezt Nicolae Ceausescu, az RKP főtitkára, az 
RSZK elnöke jelentette be Bukarestben, a Szocialista Demokrácia 
és Egység Frontja Országos Tanácsának ülésén, amelyen beszédet 
mondott.

Ceausescu ezúttal szólt a „más álláspontra helyezkedőkről” is, 
amikor kifejtette, hogy a Szocialista Demokrácia és Egység Frontja 
által képviselt sokrétűségben különböző érdekek, világ- és életszem­
léletek is fellelhetők. „Csakhogy ennek semmiképpen sem szabad 
károsítania mindenki egységét es cselekvő részvételét a román nép 
törekvéseinek valóra váltásiban” — hangoztatta.

Beszédében a lakossági ellátás helyzetevei is foglalkozott, mivel 
az SZDEF országos tanácsa ülésének napirendjén ez a kérdés szere­
pelt. Közölte, hogy Románia élelmiszerekből és iparcikkekből 
„minden szükségessel” rendelkezik ahhoz, hogy a lakosság ellátásá­
nak helyzetét javítsa. Azt állította, hogy Romániában lakosonként 
jelenleg 3300-3350 a kalóriafogyasztás, az új program előirányzata 
pedig több száz kalóriával emeli a fogyasztásokat. Ceausescu sze­
rint a munkásközpontokban húsból évente száz kilót biztosítanak 
lakosonként. „Általában biztosítjuk a jó, sőt mondhatnám, igen jó 
ellátást hússal, fehéijékkel, lipidekkel, szénhidrátokkal, a jó táplál­
kozáshoz szükséges többi tápanyaggal” — fűzté hozzá.

TÜNTETÉS PRÁGÁBAN

Magyarok is őrizetben
Három magyar állampolgárt is őrizetbe vettek a csehszlovák hatóságok 

a szombati prágai Vencel téri tüntetésen. A prágai magyar nagykövetség 
vasárnap virradóra az MTI tudósítójával közölte, hogy a csehszlovák ható­
ságok tájékoztatása szerint egyiküket, dr. Varga Mihály hivatalosan akkre­
ditált újságírót nem sokkal őrizetbe vétele után szabadon engedték, Budán 
Viktornak, a Fekete Doboz elnevezésű ellenzéki videofolyóirat operatőrének 
huszonnégy órán belül, még vasárnap el kell hagyma Csehszlovákiát. A har­
madik magyar állampolgárt, Frick Lászlót a csehszlovák hatóságok tovább­
ra is őrizetben tartják és hivatali személy elleni, testi sértést okozó erőszakos 
cselekmény miatt büntető eljárást indítanak ellene.

A csehszlovák hírszolgálati iroda szombati késő esti közleménye szerint 
a prágai Vencel téri tüntetésen összesen háromszázötvenöt embert vett 
őrizetbe a rendőrség. Közülük tizenhét a külföldi, tizenegy országból. A de­
monstrációban három rendőr és hét tüntető sérült meg.

Az MSZMP szombaton, Angyalföldön tartott országos aktívaértekezletét nem 
kevés várakozás előzte meg, hiszen elterjedt a hír, hogy esetleg egyesülnek a 
különböző helyszíneken, különböző nevekkel fémjelezhető, az MSZMP-t szervező 
csoportok. Az egyesülés azonban egyelőre csak óhaj maradt, mert az ezzel össze­
függő tárgyalások még nem zárultak le. így ezen a napon elsősorban Púja Frigyes 
és Ribánszki Róbert követői vettek részt a tanácskozáson.

Nemcsak a külsőségek, hanem az elhangzott elnöki megnyitó és a korreferátu­
mok tartalma, a hallgatóság reagálása is azt az érzést keltette jó néhány, elsősor­
ban fiatal érdeklődőben, hogy visszaforgatták az idő kerekét. A tanácskozáson 
ideiglenes elnök lett Púja Frigyes, titkárok Dóczé Kálmán és Ribánszki Róbert.
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